

高效推进人口调查 筑牢数据质量防线

——区统计局扎实推进2025年1%人口抽样调查质量验收工作纪实

□本报记者 周俊英 通讯员 范九红

2025年1%人口抽样调查是重大的国情国力调查,是连接人口数据与民生福祉的关键纽带,其调查结果是制定国民经济和社会发展规划的重要依据。连日来,北关区严格遵循国家及省、市统一部署,构建“全流程闭环、多维度管控”的质量验收体系,扎实开展数据质量验收工作。

强化组织领导 构建责任闭环

12月8日,当第一缕阳光洒进小区,北关区统计局人口抽样调查质量验收组已经开始了一天的工作。在彰德人家小区,工作人员手持电子设备,对照着前期录入的数据,逐户进行实地核验。

“您好,我们是区统计局人口抽样调查质量验收组的,需要对您家的人口信息进行复核,感谢配合。”类似的话语,每位验收组成员一天要重复数十次,“一看、二问、三核、四记”的标准化工作方法在全区的验收工作中得到了充分应用。

入户人员先观察住户的居住环境,再详细询问家庭成员情况,仔细核对登记信息与实际情况是否一致,最后认真记录核查结果。

据了解,北关区统计局锚定“户不漏人、人不漏项”的核心标准,科学制订验收方案,采用“线上智能审核+线下实地核验”双轨核查模式,对调查对



工作人员开展数据质量验收工作(本报记者 周俊英 摄)

象登记信息进行细致核验,同步建立问题台账即时反馈机制,确保责任到人、整改到位。

深化交叉核验 提升数据精度

当日,入户人员敲响了第二家住户的门。“您好,我是区统计局的工作人员,想了解您家的一些基本情况。”入户人员出示了工作证。

“之前不是有人来过了吗?”该住户有些疑惑。“是的,我们是来进行复

核工作的,为了确保数据的准确性。”入户人员温和地解释。在验收过程中,入户人员发现一个细节差异:记录显示该住户常住人口2人,但实际居住是3人。入户人员仔细询问情况后,在备注栏做了详细标注。

这是发生在人口抽样调查交叉核验现场的一幕。据了解,工作人员深入一线,通过查阅社区台账、随机抽查回访等方式,对调查对象登记信息开展交叉验证,对空置住房界定、流动人口信息核对等重点、难点问题,进行多

轮次复核比对,最大限度降低填报误差,确保源头数据采集规范。

严格过程管控 筑牢质量防线

北关区统计局负责人焦勇介绍,人口抽样调查的数据质量是决定调查成败的关键,对政策制定至关重要。全局在此背景下,启动覆盖全区的质量验收工作。

为确保登记数据的真实性与准确性,该局严格落实“采集—审核—录入”全流程质量管控,构建“普查员每日自查、普查指导员交叉互检、区统计局随机抽检”的“三级联审”机制,通过层层把关、层层压实责任,将数据差错率严格控制在合理范围,全方位保障调查数据质量。

“这种交叉互检机制打破了固有的思维定式,让不同街道、镇的业务骨干以全新视角审视彼此工作,进而发现潜在问题。验收时,工作人员一方面核实是否有漏人漏户,另一方面重点审查关键指标是否填错或遗漏,着重核验户表中的常住人口和户籍人口信息,以及人表中的核心指标填报情况。对于无人应答住户,验收组通过电话联系核实人口信息,确保信息全面准确。”焦勇说,“下一步,我们将进一步深化与卫生健康、民政等部门的数据共享协作机制,对出生人口、死亡人口等数据进行对比监测,确保高标准完成2025年1%人口抽样调查任务。”

彭东街道

做细做实民生保障工作

本报讯 (记者 周俊英)“连日来,我们聚焦低保救助、残疾人服务、慈善资金管理、保障房分配等民生重点领域,扎实推动各项工作落地见效。”12月8日,北关区彭东街道有关负责人告诉记者。

据了解,该街道积极开展救助对象精准排查工作,规范受理居民低保申请,同步核对河南省救助系统信息,协助辖区救助对象完成“河南救助通”小程序注册,切实打通服务群众“最后一公里”。同时,持续优化残疾人服务流程,规范受

理居民残疾证申请并及时录入“一件事”系统,同步完成残疾人两项补贴各类报表填报上报,确保服务高效便捷。

与此同时,该街道细致整理慈善资金使用审计材料,确保资金使用全程公开、合规透明。严格保障房申请材料审核,及时通知符合条件人员参与选房,切实保障群众权益。

该街道负责人表示,下一步将继续聚焦群众关切,把民生实事做细做实,以实际行动不断提升辖区居民的获得感、幸福感与安全感。

豆腐营街道

多措并举织密安全生产防护网

与此同时,该街道构建“线上+线下”立体宣传矩阵,线下以“敲门行动”发放宣传手册,组织应急演练等形式普及安全知识,线上依托网格群等及时推送安全警示案例与应急处置技巧,切实提升全民安全防范意识和自救互救能力。

据了解,该街道坚持“安全第一、预防为主、综合治理”原则,明确科室、社区及企业安全生产主体责任,针对辖区企业、沿街商铺、老旧小区、人员密集场所等重点区域开展常态化排查整治,确保安全隐患早发现、早处置。

和平路社区

清除高空隐患 守护居民安全

本报讯 (记者 张璐)“多亏了网格员及时处理,真是为我们办了一件实事!”12月8日,北关区解放路街道和平路社区居民宋先生感激地说。日前,该社区网格长朱远在巡查中徒手清除一处高悬的防水油毡,迅速化解了居民“头顶上的危险”。

日前,和平路社区网格员苏丹在日常排查时,发现饮食服务公司家属院1号楼楼顶有大片防水油毡脱落,悬在半空随风摆动,正下方是居民通行主干道,情况危急。网格员立即上报险情并设置现场警示。



12月8日,在北关区委社会工作部的大力支持下,北关区红旗路街道大道西社区采用天津快板这一群众喜闻乐见的形式,组织开展“天津快板——防诈骗、守夕阳”主题反诈宣传活动。此次活动将传统曲艺与反诈宣传深度融合,既丰富了老年人的精神文化生活,又让防诈骗知识入脑入心。

(本报记者 周俊英 摄)

中原无人机科技企业孵化器获评省级优秀企业孵化器

本报讯 (记者 周俊英)“日前,河南省科学技术厅公布2025年度科技企业孵化器评价结果,中原无人机科技企业孵化器凭借其扎实专业的孵化服务及培育成效在223家孵化载体中脱颖而出,荣获最高等级优秀(A类)评价。这一荣誉既是对其孵化器运营服务能力的高度认可,更是全区深耕科技创新、培育新质生产力的生动实

践。”12月10日,北关区科技局有关负责人介绍。据了解,中原无人机科技企业孵化器不断提升孵化服务质量,为人孵企业提供全周期、多维度的孵化服务,成为推动区域无人机产业延链、补链、强链的关键力量。孵化器依托区域优势,积极整合优质企业资源,累计孵化企业53家,目前在孵企业33家。其

此次中原无人机科技企业孵化器

获评省级标杆,将进一步提升该区的创新品牌影响力。下一步,中原无人机科技企业孵化器将进一步优化和完善服务体系,全方位提升服务能力,通过精准对接科技企业的成长需求,为其提供更具针对性、专业性和前瞻性的服务,持续为科技企业的茁壮成长赋能,为区域经济高质量发展注入更强的创新动能。

区民政局

书香润心树新风 移风易俗入人心

本报讯 (记者 张璐)为推进辖区精神文明建设,引导老年人树立文明新风、破除陈规陋习,12月9日,北关区民政局社工站联合洹北老年大学,以“读书会+移风易俗”的创新形式,组织10余名辖区老年人开展主题宣传活动,让文明理念在书香浸润中深入人心。

活动现场,社工结合本地养老生活实际,精选《新时代公民道德建设实施纲要》节选、移风易俗典型案例等素材,以“读原文+谈感悟”的方式引导老年人深入学习。大家围绕文明祭扫、文明公约诵读等互动环节,强化宣传效果,现场氛围轻松热烈。

此次活动采取了老年人喜闻乐见

的形式,既满足了老年群体的精神文化需求,又精准传递了移风易俗的重要意义,推动文明理念从“耳听”到“心记”再到“践行”。下一步,社工站将持续创新宣传形式、丰富活动内容,发挥老年人示范引领作用,让移风易俗之花落地生根,助力构建文明和谐社区环境。

疏通“生命通道” 共筑平安家园

——豆腐营街道盘庚中社区安全治理行动见闻



网格员入户发放宣传页

心里也亮堂了!”

精准入户,织密家庭安全网

家庭是消防安全的基础单元,也是风险防控的关键环节。本次行动中,社区工作人员与志愿者同步开展了“安全知识送上门”服务,通过“一对一”入户,进行隐患排查与安全宣传。

在居民家中,社区工作人员重点检查了电路、燃气设施及插座开关,并现场指出插线板超负荷使用、燃气软

管老化等常见隐患。他们不仅讲解“人离火熄、用完关阀”等规范操作,还演示了自查方法,并建议居民安装燃气报警器,提升家庭防护能力。“这些提醒特别实用,很多细节平时真容易忽略。”居民张先生感慨道。点对点的精准宣传,切实增强了居民“自查自除”隐患的意识与能力。

疏堵结合,破解“飞线”难题

电动车“飞线充电”一直是社区消

防安全的老大难。行动当天,志愿者对正在“飞线充电”的住户进行及时劝阻,并严肃说明其风险:“电线裸露易老化短路,一旦起火蔓延极快,整栋楼都面临危险。”

除了积极劝阻,社区也注重疏导。前期已在小区内设置了多处智能充电桩,志愿者在现场引导居民前往集中充电桩,并演示扫码充电、自动断电等安全便捷的使用方式。通过提供“安全替代方案”,居民逐渐从不解转为接受,“飞线充电”现象得到明显遏制,从源头降低了火灾风险。

共建共治,推动长效管理

此次行动不仅消除了安全隐患,也是一次生动的公共安全教育。以此为契机,社区正着手构建长效治理机制,推动制定“楼栋安全自治公约”,动员居民互相监督,整合网格员、物业及志愿者力量,建立常态化巡查机制,并通过宣传栏、微信群等渠道持续开展安全知识普及。

消防安全,关键在预防,核心在持久。盘庚中社区的此次综合治理表明,唯有将集中整治转化为居民的安全意识与常态化的共建共治,才能真正筑牢社区安全防线,让“美丽楼道”与“平安家园”成为居民身边可感可及的幸福风景。



12月9日,北关区红旗路街道红旗北社区开展了“助残政策进社区,温情意入人心”主题宣传活动。社区工作人员通过发放手册、现场讲解等方式,用通俗易懂的语言向居民详细介绍残疾人证办理及相关优待政策,提升了居民对政策的知晓度,也增强了残疾人的信心。工作人员表示将继续致力于服务残疾人,共同推动残疾人事业的发展进步。

(本报记者 张璐 摄)